

从“白人特权”受热议看美国社会不平等 “有色”之伤无处不在

新华社北京1月28日电 在本月初的美国国会骚乱中,美国白人女子威廉姆斯偷走众议院议长佩洛西的笔记本电脑并试图出售,她因此被捕,但日前已获保释。而大约十年前,16岁的非洲裔少年卡利夫·布劳德被控偷窃一个背包,未受审却被羁押了3年。

“在美国,有两套司法系统。”社交媒体上不少人这样嘲讽美国根深蒂固的“白人特权”现象。当肤色成为关键项,很大程度上决定一个人得到笑脸还是冷遇,获得多少社会资源乃至拥有怎样的人生,美国社会实在难有公平可言。

“有色”之伤

国会骚乱中警察“双标”执法,以及此后法庭“宽容”对待涉事白人,让“白人特权”一词再度成为美国媒体和舆论聚焦的关键词,引发民众新一轮怒火与批评。

美国社交网络上近日流传着多组对比照片:去年夏天,不少非洲裔美国人在反种族歧视抗议中被警察粗暴对待;而在此次国会骚乱中,警察对破门而入的白人示威者却态度平和,甚至一起自拍。“这真是大错特错!”美国知名作家唐·温斯洛感叹。

美国民主党全国委员会成员罗恩·哈里斯评论说,美国执法者有自己的“判断”:抗议社会不公的有色人种都是“罪犯”,而袭击国会的白人只是“示威者”。

重创美国的新冠疫情也让不同肤色间的不平等得到凸显。相比白人,非洲裔等少数族裔遭受了更严重的打击。新上任的白宫国内政策委员会主任苏珊·赖斯日前坦言,非白人感染和死于新冠病毒的比例要比

白人更高,有孩子的非洲裔和拉美裔家庭在疫情中经历食品短缺的可能性是白人家庭的两倍。美国劳工部数据显示,自疫情暴发后,美国非洲裔成年人失业率远高于白人。

美国有线电视新闻网日前刊文说,当有毒的“白人特权”无人约束,甚至被政客和权贵鼓励,结果就是美国现在的样子,“结构性种族歧视已成为美国的脓疮”。

无处不在

“白人特权”现象根植于美国建国200多年历史甚至欧洲殖民者进入北美大陆以来的更长历史之中,实质上是系统性种族主义的表现。虽然美国在少数族裔的长期抗争下给予了他们法律层面的平等权利,但实际上的种族不平等早已渗透至社会各个角落,在教育、就业、医疗等资源分配方面尤为突出。

美国《华盛顿邮报》日前援引3名经济学家发布的报告指出,在过去大半个世纪里,美国白人与非洲裔家庭收入差距巨大且丝毫没有缩小迹象。报告显示,2016年,11.5个非洲裔家庭的资产总值加起来才勉强与一个普通白人家庭持平,而一个拥有高中学历的白人所获得的家庭财富几乎是普通非洲裔的10倍。

美国教育学者保罗·图赫撰文说,美国每年高中毕业生中非洲裔约占15%,而普林斯顿大学、康奈尔大学等美国常春藤名校新生中非洲裔占比仅为8%。另有数据显示,仅有三分之一的非洲裔在进入大学后能顺利毕业,比例是白人的一半。和白人同学相比,非洲裔学生背负更多学费贷款,经济状况也更差,这成为他

们辍学的主因。

美国《纽约时报》日前刊登了一封由多名有色人种剧作家、导演等文艺工作者写给“亲爱的白人美国剧院”的公开信,揭露了由白人主导的文化机构如何系统性忽视甚至打压有色人种艺术工作者。信里说:“我们一直在看着你们是如何假装没有看到我们。”

赖斯也指出,对于太多美国家庭来说,美国经济、法律、制度中的系统性种族歧视和不平等让所谓的“美国梦”遥不可及。

痼疾难消

如何扭转“白人特权”现象,真正实现种族平等,是美国人长期的追问。美国新总统拜登26日签署了4项旨在促进美国种族平等的行政令。分析人士指出,总统为种族问题签署行政令显示出当前美国种族歧视的严重性,但此类措施恐怕很难解决美国根深蒂固的系统性种族歧视问题。

美国社会学家佩吉·麦金托什认为,在西方社会,白人普遍独享一系列特殊优势,这是“与生俱来的隐性利益”,拥有特权的人或许意识不到,更多时候也不愿承认。

美国媒体人罗克珊·琼斯说,美国系统性种族歧视普遍存在,白人要比非洲裔“更有价值”是一种“文化”,美国社会的每个角落都试图将这种“文化”合法化。

南非大学塔博·姆贝基非洲领导力研究所专家塞尔杰斯·乔尤·卡姆加指出,美国存在着“有色编码、黑白分明”的意识形态,而这又被美国法律以形式平等所掩盖,使得美国在解决种族主义和种族歧视问题面临多重困境和挑战。

德国政府下调今年 经济增长预期至3%

新华社柏林1月27日电 受更严格新冠疫情限制措施影响,德国联邦经济和能源部27日公布的年度经济报告将今年德国经济增速预期从此前的4.4%下调至3%。

报告说,一旦疫情稳定下来,德国经济将“在年内再次提速”,但经济预计要到2022年年中才能恢复到疫情暴发前水平。去年9月,德国政府预期经济在2022年初恢复到疫情暴发前水平。

德国联邦经济和能源部长彼得·阿尔特迈尔当天在一份声明中说,今年德国经济将增长,但“动能有所减弱”,目前工业活动保持强劲,而服务业受疫情影响严重。

为应对新冠疫情,德国从去年11月初起关闭餐饮堂食和文体休闲设施,并于当月下旬收紧私人聚会人数限制、戴口罩等相关规定。收紧措施一再被延长,本月19日,德国联邦政府与各州政府达成协议,将主要防疫限制措施延长至2月14日。

德国联邦统计局本月早些时候表示,经价格调整后,2020年德国国内生产总值比上一年下降5.0%。这是德国经济在连续10年实现增长后首次出现下降。

菲律宾经济2020年 萎缩9.5%

新华社马尼拉1月28日电 菲律宾国家统计局28日公布的数据显示,菲2020年国内生产总值(GDP)比上一年下滑9.5%。这是该国经济自1998年以来首次出现萎缩,也是1946年有记录以来的最差年度表现。

数据显示,去年菲律宾季度GDP均同比下滑,其中第四季度GDP同比萎缩8.3%。

从行业看,与上年相比,2020年菲律宾工业产值下降13.1%,服务业产值下降9.1%,农业产值下降0.2%。

菲律宾国家经济发展署代理总干事卡尔·蔡在当天举行的新闻发布会上说,过去一年新冠疫情严重冲击菲律宾经济。不过,目前经济开始复苏,2020年第四季度GDP环比增长5.6%。

卡尔·蔡表示,菲律宾政府将2021年经济增长目标定为6.5%至7.5%。

美联储维持联邦基金 利率目标区间不变

1月27日,在美国华盛顿,一名骑滑板车的女子从美联储大楼前经过。

美国联邦储备委员会27日宣布维持联邦基金利率目标区间在零至0.25%之间,符合市场预期。

新华社发



美国土安全部:本土暴力极端分子威胁可能加剧

新华社华盛顿1月27日电 美国国土安全部27日在全国恐怖主义警告系统发布公告说,来自美国本土的暴力极端分子威胁可能加剧。

公告说,有信息显示,一些受意识形态驱使且反对政府行使权力、总统权力交接等的暴力极端分子可

能继续煽动或从事暴力活动。美国国土安全部担心,一些本土暴力极端分子或受日前发生的国会骚乱鼓动而去袭击民选官员和政府设施。

美国全国恐怖主义警告系统发布的警告信息分3级,此公告为最低级别,用以描述“关于恐怖主义威胁的当前发

展或总体趋势”。这一公告由美国国土安全部代理部长戴维·佩科斯基签发。

1月6日,大批时任总统特朗普的支持者突破警察封锁,强行闯入国会大厦,正在举行的2020年总统选举结果认证过程被迫中断,混乱和暴力造成5人死亡,多人受伤。